
    

           
 

                    Poljoprivredna stručna služba Šabac 

Kontakt telefoni: 015/ 344-606, 301-820 

 

B i l t e n 
 

                       

               
           ODNOS  KUKURUZA  PREMA  ZEMLJIŠTU 

                  dipl.ing.  DARKO  SIMIĆ 
                                                                              

                                                                              PROIZVODNJA  BROKOLE 

                                               dipl.ing. GORDANA  REHAK 

      

          STOČNI  GRAŠAK  ZA  ZRNO  -  JARI 

               dipl.ing. SVETLANA  ZLATARIĆ 

         

                                                                   BAKTERIOZE  BILJAKA 

                                                 dipl.ing. SLAVICA  MAKSIMOVIĆ 

           

          KAKO  PROTIV  NAJŠTETNIJIH  BOLESTI  JAGODE 
             dipl.ing. SLOBODAN  GOŠIĆ                       
       

                                                            ZAŠTITA  ŠLJIVE 

                                              dipl.ing. NADA  BAĆANOVIĆ 

           

           TOV  “PROLEĆNE  TELADI” 

                dipl.ing. MARINA  GAČIĆ 

 



                              

                             Kontakt telefoni: 015/ 344-606, 301-820 
Š a b a c,  MAJ  2013. god. 

      
   PRVA TEMA 

                     ODNOS  KUKURUZA  PREMA  ZEMLJIŠTU  
 

Naša najvažnija kulltura-kukuruz-je kultura koja daje visoke prinose na 

rastresitim, dobro aerisanim i zemljištima koje imaju dobre kapacitete za vodu. Takva 

zemljišta poseduju tipovi koja se mogu svrstati u srednja po mehaničkom sastavu 

( černozem, aluvijum, gajnjača ) i sl. a i bogata sa organskom materijom (srednje i 

lakše glinuše ). 

Suprotno njima , zemljišta koja su po mehaničkom sastavu zbijena, zaslanjena 

( odnosno kisela ), vlažna sa visokom podzemnom vodom, manje su pogodna za 

gajenje kukuruza. Da bi ekonmski ovakva zemljišta bila opravdana odnosno 

profitabilna, imala stabilne prinose, neophodna je popravka ovakvih zemljišta odnosno 

određena meliorativna aktivnost. 

Zbijena i teška zemljišta je teško održavati  sa povoljnim fizičko-mehaničkim 

osobinama odnosno povoljim vodno-vazdušnim režimom a to se postiže sa 

podrivanjem, dubokim oranjem, prolećnim preoravanjem, odnosno periodičnim 

unošenjem stajnjaka i kalcifikata. Sa ovakvim merama osim kukuruza i lucerka daje 

odlične rezultate. 

Laka zemljišta ( aluvijum ), zemljišta koje zauzimaju pozicije pored rečnih 

tokova, su malo humusna, odlikuju se dobrom aeracijom ali i slabim vodnim 

kapacitetom, stoga je neophodno da se češće negoli ostali tipovi zemljišta obogaćuju 

organskom materijom odnosno stajnjakom. 
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Veliki uticaj na stabilnu proizvodnju ima kiselost zemljišta. Velika koncentracija 

vodonikovih jona proizvodi čitav niz negativnih hemijskih reakcija, koja zemljišni 

rastvor zasićuje sa jedne strane  sa  Fe i Al jonima a sa druge strane direktno utiče na 

blokadu P. 

Prosto je ne moguće tražiti stabilne prinose u ovakvim zemljištima i sa ovakvim 

osobinama. Dakle, neophodno je privesti antropognenim delovanjem čoveka na 

zemljište, gajenoj kulturi (kukuruz). Stoga, poznavanjem fizičko-mehaničkih osobina 

zemljišta, sve njegove mane i vrline, možemo u mnogome uticati na popravku zemljišta 

kako bi dobili poboljšanu aktivnost korenovog sistema kukuruza, dobro usvajanje vode i 

mineralnih materija, dobar vodno-vazdušni režim. Samo u takvim uslovima, sa takvim 

osobinama zemljišta, dobijaju se najbolji prinosi kukuruza.   

                                                                                                        Dipl.ing. DARKO  SIMIĆ 

    DRUGA TEMA                                      

 
                                                PROIZVODNJA  BROKOLE 

 

Brokola je biljka prohladne klime, zahteva niže temperature gajenja nego  

ostale kupusnjače, te traži optimalnu temperaturu za gajenje koja se kreće između 

15-20 stepeni Celzijusa. Nije otporna na jake mrazeve, ali može podneti blage i 

kratkotrajne mrazeve do – 3,8 stepena Celzijusa.Takođe visoke temperature mogu 

dovesti do deformisanja cvetova, zakržljavosti što umanjuje tržišnu vrednost. 



          Brokola zahteva plodna zemljišta sa visokim sadržajem organske materije, 

dobro drenažna. Pošto je biljka brzog porasta, dobro đubrenje i odabir dobrog 

zemljišta iziskuje prethodno izvršenu agrohemijsku analizu koja bi pokazala i pH 

vrednost zemljišta, koja, ukoliko je prisutna nije pogodna za razvoj brokole, jer 

sprečava dobro usvajanje hraniva koja su joj potrebna. Svakako treba izvršiti 

kalsifikaciju, pri čemu ne treba preterati u količini jer je teže smanjiti pH, nego je 

povećati. 

 

AGROTEHNIKA  BROKOLE 

 

Priprema zemljišta 

 

        Brokola dolazi na prvo mesto u plodoredu. Na isto mesto se može vratiti 

posle 3 godine, a u slučaju napada bolesti i štetočina za 4-5, jer sve bolesti 

isključivo dolaze iz zemljišta. Za proizvodnju brokole dobri predusevi su 

mahunjače, krastavac, mladi krompir, trave, a za proizvodnju kasne brokole strna 

žita. 

Obrada zemljišta predstavlja jednu od osnova za uspešnu proizvodnju 

brokole koja traži dobro pripremljeno zemljište. Ukoliko se gaju kao rani usev, 

traži duboku obradu, odnosno duboko oranje koje treba izvršiti na dubinu od 30 

cm, koje se na 10-15 dana pre rasađivanja dobro usitni i poravna čime se stvara 
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rastresita struktura zemljišta pogodna za nicanje i ukorenjavanje rasađenih biljaka. 

Pre toga treba rasturiti odgovarajuće količine mineralnih đubriva i to po celoj 

površini. S obzirom na različite termine proizvodnje, ova obrada može biti rana, 

prolećna i obavlja se neposredno pred sadnju rane brokole i letnja koja se obavlja 

za proizvodnju kasne brokole. Letnja obrada se sastoji iz plitkog letnjeg oranja i 

istovremenog kultiviranja, odnosno površinske pripreme zemljišta. Brokola za 

kasnu proizvodnju obično dolazi kao drugi usev, posle vrsta koje rano oslobađaju 

zemljište (grašak, rani krompir, spanać, ječam), pri čemu tada treba pristupiti 

pripremi zemljišta posle uklanjanja predkulture. Ore se plitko na 15-20 cm, što 

doprinosi očuvanju vlage, a zatim se pristupa obradi površinskog sloja na 10-12 

cm, koji treba da je što sitniji i bez većih grudvi da ne bi došlo do oštećenja 

nežnih biljaka koje se rasađuju. U ovakvoj obradi najviše treba voditi računa o 

očuvanju vlage u zemljištu, a ukoliko je zemljište više isušeno, treba i dodatno 

izvršiti zalivanje. 

 

Đubrenje 

 

Za proizvodnju 1 tone, brokola utroši 11 kg N, 3,3 kg P2O5, 8,8 kg K2O. 

Brokola za svoj razvoj zahteva veću količinu bora, jer u nedostatku prouzrokuje, 

             crnjenje i šupljikavost stabla a pupoljci su manji. Biljke brokole u toku vegetacije 

usvoje 150-280 kg/ha N, fosfora 60-280 kg/ha, a kalijuma 112-230 kg/ha. U  

prvim danima, odnosno prvih 40 dana vegetacije, brokola usvaja jako malo azota, 

ali 30-50 dana pre berbe se usvoji 90% N, što znači da azot utiče na formiranje 

prinosa. Pod osnovnu obradu se zaorava 30-50 t/ha stajnjaka, oko 500-800 kg/ha 

NPK 8:16:24, a pred sadnju 150-200 kg/ha URE-e. Preostala količina azota  100 

do150 kg se unosi posle 2-3 nedelje posle sadnje u prihranu. Kod đubrenja 



azotnim đubrivima u obzir treba uzeti i količinu navodnjavanja, da ne bi došlo do 

ispiranja N u dublje slojeve. Mere opreza kod unošenja đubriva treba imati u vidu 

jer je koren brokole plitak, a kako je potrebno dosta hraniva ono mora biti 

prisutno u neposrednoj blizini korenovog sistema. 

 

Gajenje brokole 

 

     Brokola se gaji kao rani, srednjerani, odnosno srednje kasni usev, mada 

najbolje uspeva kao kasni jesenji iz postrne proizvodnje. Znatno kraće je 

vegetacije od karfiola, te kada se sadi početkom jula kao drugi usev, za berbu 

stiže u avgustu, septembru i oktobru. Proizvodnja brokola se najčešće izvodi iz 

rasada, mada se preporučuje kontejnjerska proizvodnja rasada koja zahteva 

maksimalna ulaganja. U fazi dobro razvijenog rasada, biljke se rasađuju ručno i 

mašinski na razmak od 60 cm između redova i u redu 40-50 cm. Sadnju treba 

obavezno da prati navodnjavanje što omogućuje uspešno ukorenjavanje rasada. 

Nekoliko dana po rasađivanju kontroliše se stanje useva i ako nedostaje više od 

10 odsto biljaka, vrši se popunjavanje praznih mesta. 

       Brokola je visoka biljka, visine od 50 do 100 cm sa spiralno raspoređenim 

listovima lisne rozete koji su izduženog oblika i manje-više usečeni što zavisi od 

sorte.Cvast je rastresitija od cvasti karfiola, mase od 300 do 800 gr, sastavljena od 

mnogobrojnih mesnatih cvetnih drški. Cvetna ruža se može ubirati kada je čvrsta 
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i kompaktna bez otvorenih cvetova, što je otprilike 60-100 dana od rasađivanja. 

Ružu sečemo sa drškom dugačkom 12 cm koja ne sme biti drvenasta. 

 

Mere nege 

 

      U toku proizvodnje brokola, sprovode se redovne mere nege, zaštite od 

bolesti i štetočina. U cilju uništavanja korova i stvaranja povoljnog vodno-

vazdušnog režima, razbijanje pokorice, primenjuje se međuredno kultiviranje. 

Prvo se izvodi posle 3-5 dana od rasađivanja, o posle, nakon svakog 

navodnjavanja. Međuredna obrada se izvodi sve dok se ne sklope redovi. 

      Korovi se suzbijaju herbicidima. Pored korova, štetočine koje napadaju 

brokolu, kao npr. buvač, lisne vaši, sovice, mogu se takođe suzbijati preparatima 

do berbe cvetova pri čemu se vodi računa o karenci. 

   

Berba brokole 

 

          Berba počinje kada su cvasti u prečniku od 10 do 20 cm, mase 300 do 500 

gr. Vreme optimalne zrelosti cvasti traje jako kratko tako da se primarne cvasti 

iznose na tržište pojedinačno dok se primarne vezuju u vezice. Berba može 

da bude jednokratna, za industrijsku preradu, ili višekratna,svaki dan ili dva do tri 

puta nedeljno. Prinosi se kreću od 15 do 30 t/ha primarnih i od 0,5 do 3 t/ha 

sekundarnih cvasti.    

 

Čuvanje brokole 

 

          Brokola ima kratak period čuvanja. Bere se kada su cvasti tamno zelene i 



ne treba dozvoliti da dođe do cvetanja, jer se tada gubi na kvalitetu. Zato treba što 

pre posle berbe brokole rashladiti do nula stepeni Celzijusa. Ukoliko se duže čuva 

može se blanširati, zalediti ili transportovati uz obavezno hlađenje. 

 

 

                                                                    Dipl. ing.  GORDANA  REHAK 

 

    

     TREĆA TEMA 
  

 

                             STOČNI  GRAŠAK  ZA  ZRNO – jari 
 

Jari stočni grašak je zahvalna krmna biljka,jer za relativno kratko vreme i 

uz mala ulaganja daje visoke prinose zrna.Veoma je značajan izvor proteina i može 

nadomestiti deficit proteina biljnog porekla za potrebe stočarstva,posebno kada su 

velike suše jer stasava ranije .Zrno graška ne mora biti termički obrađeno,jer je 

sadržaj antinutritivnih materija veoma nizak,već se direktno melje i koristi kao 

jedna od komponenti za pripremanje koncetrovanih hraniva. 

                                                      - 4 - 

 

 

       Na korenu graška formiraju se kvržice u kojima se nalaze kvržične bakterije 

koje usvajaju atmosferski azot i obogaćuju zemljište azotom ,i time zemljište ostaje 

plodnije,rastresitije,boljeg vodno-vazdušnog režima. 

    U pogledu plodoreda nije zahtevan ali mu najviše odgovaraju strnine i 

okopavine.Ne podnosi monokulturu i na istu paecelu najbolje da dođe posle3-4 

godine ali je zato dobar predusev za sve ratarske useve. 

    Njegova se setva preporučuje na lokalitetima gde teže soja uspeva zbog 

nedostatka vlage u drugoj polovini jula i tokom avgusta.Zato na tim lokalitetima 

treba sejati grašak za zrno,jer se on seje veoma rano i dobro koristi rezerve zimske 

vlage i prolećnih padavina i time završi pre vegetaciju bez većih oscilacija u 

prinosu. 

Osnovna obrada - treba da se obavi na vreme što ranije,kako bi u proleće 

bilo dovoljno vremena za kvalitetnu predsetvenu pripremu.Setveni sloj zemljišta 

treba da je dobro usitnjen i poravnati. 

Đubrenje – pošto jari grašak ima relativno kratak period vegetacije, i sve faze 

razvoja su mu skraćene,mora se voditi računa o mineralnoj ishrani koja treba da 

omogući dovoljno lako pristupačnih hraniva tokom vegetacije.Pošto je grašak 

leguminoza i najveći deo azota obezbeđuje azotofiksacijom,veoma je važno da se u 

početku za mlade biljke obezbedi dovoljno azota da one ne bi zaostale u 



porastu.Kasnije kada se formiraju na korenu kvržice  deo azota obezbediće se 

azotofiksacijom azota iz atmosfere.Zato u kasnijim fazama mora se biti jako 

obazriv sa unošenjem đubriva ,a posebno azota,jer može doći do velike bujnosti 

useva,poleganja,neujednačenog cvetanja i zrenja,produženja vegetacije.Dakle 

đubrenje jarog graška treba planirati prvenstveno na osnovu analize 

zemljišta,iznošenja hranljivih materija,klimatskih uslova,sorte.Na osnovu svega 

ovoga ,đubrenje se mora uraditi odjednom pred osnovnu obradu i to sa 35-40 kg/h 

azota i po 60-80kg/h fosfora i kalijuma. 

Setva -  se mora obaviti što je moguće pre odnosno čim vremenski i zemljišni 

uslovi to dozvole,nekada i krajem februara.Seje se žitnim sejalicama i  osnovno je 

da se ostvari potreban sklop biljaka.Potrebna količina semena je 250-300 kg/h. 

       Nega - Nakon setve usev povaljati ako je potrebno s obzirom na raniju setvu,a 

obavezno ako je setva kasnija i zemljište suvlje.Ukoliko se jave korovi potrebno je 

tretirati usev,a takođe i protiv graškovog žižka u fazi punog cvetanja. 

Žetva – treba je početi kada je 75-80% biljaka sazrelo,uz predhodno 

podešavanje kombajna.Smanjiti obrtaje vitla,bubnja na 500-550 obrtaja u 

 

                                                        - 5 - 

 

minuti,povećati zazor između bubnja i podbubnja,podesiti vetrove.Ako  je vlaga 

zrna veća od 13%  treba ga dosušiti.Sorte Javor,a posebno nove Dukat i Partner 

namenjenu su za proizvodnju zrna,imaju skraćenu stabljiku  što predstavlja 

veliku prednost. stabljiku,tolerantne su na poleganje i determinantne 

tj.ujednačeno sazrevaju što je velika prednost.U većini godina vegetaciju 

završavaju krajem juna.Sadržaj proteina u zrnu je 24-28%,a prinos zrna se kreće 

od 2,5-3,5 t/h za Junior,a Dukat ,Javor i Partner od  4,5-5,1 t/h zrna. 

                  



                                                                        

    

 

                                                                                  dipl.ing. SVETLANA  ZLATARIĆ 

ČETVRTA  TEMA 

 

                                         BAKTERIOZE BILJAKA 
 

 Bakterioze su velika i značajna grupa uzročnika obolenja. Skoro sve 

gajene biljke imaju neku bakteriju koja može da uzrokuje, pod određenim 

okolnostima, značajno smanjenje prinosa. Često se bez laboratorijske analize ne 

može sa sigurnošću tvrditi da se radi o bakteriji kao uzročniku. Ipak, ima  

očiglednih simptoma koje izazivaju bakterije kao npr. rak korena voćaka i vinove 

loze (Agrobacterium tumefaciens). 
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             U našim uslovima gajenja, kao najznačajnije bakterioze izdvajaju se: 

       Na paprici: Xanthomonas campestris pv. Vesicatoria i Pseudomonas syringae   

izazivaju pegavost i opadanje listova i pegavost plodova, kao i  Erwina carotovora 

ssp.carotovora - vlažna trulež ploda 

        Na pasulju, boraniji:  Pseudomonas syringae pv.phaseolicola,Xanthomonas 

c. pv.phaseoli - pegavost lišća mahuna i plodova 



      Na krastavcima: Pseudomonas s. pv. Lacrimans - izaziva uglastu pegavost 

listova i gumozu plodova 

       Na kupusnjačama:  Xanthomonas c. pv. Campestris - izaziva crnilo nerava i               

trulež srži 

Na mrkvi: Erwina carotovora ssp.carotovora - izaziva trulež korena, a  

Xanthomonas c. pv. Carotae - pegavost lišća 

      Na orahu: Xanthomonas c.pv. Juglandis - izaziva pegavost listova,kao i 

pegavost  i trulež plodova 

    Na jabuci, kruški i dunji:  Erwinia amylovora - izaziva sušenje grana, stabala, 

cvetova i trulež plodova 

Suzbijanje je veoma teško i podrazumeva integralni pristup, kao i 

maksimalnu primenu svih sredstava koja nam stoje na raspolaganju. Npr. 

uklanjanje svih delova biljaka i dezinfekciju rezova(kod jabuke osnovna i 

najefikasnija mera u borbi protiv Erwinie),setvu ili sadnju zdravog 

materijala,optimalan sklop biljaka (naročito u plasteničkoj proizvodnji), 

izbalansiranu ishranu i primenu biostimulatora,brzu obradu oštećenja od 

elementarnih nepogoda(primena preparata na bazi a. m. kaptan u roku od 24h od 

nastanka oštećenja na jabuci,pomaže da brže zacele rane i sprečava infekciju) 

Hemijski preparati su ograničene efikasnosti i u povoljnim uslovima za 

razvoj patogena ne mogu da zaustave dalji razvoj obolenja zato ih treba koristiti za 

preventivne tretmane.Pošto kod nas primena antibiotika nije dozvoljena,samo 

bakarni preparati mogu da se primenjuju u borbi protiv bakterioza,a da pri tome 

ispoljavaju dobar stepen efikasnosti.Treba voditi računa da u uslovima hladnog i 

vlažnog vremena,tokom vegetacije,mogu da izazovu fitotoksičnost(ožegotine 

listova,mrežavost plodovaj abuke,odbacivanje cvetova paprike i sl.).Od ostalih 

fungicida sporedno delovanje ispoljavaju preparati na bazi a.m. kaptana i  a.m.  

fosetil-aluminijuma+a.m. Folpet.                                                                                                                                                                           
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                                                         Prikaz simptoma: 



                                 

                                      Erwina carotovora ssp.carotovora - vlažna trulež ploda 

                                                                       Dipl. Ing. SLAVICA  MAKSIMOVIĆ 

 

      PETA  TEMA 

 

      KAKO  PROTIV  NAJŠTETNIJIH  BOLESTI  JAGODA? 
 

 

Uspešno gajenje jagoda ugrožava više od 50 gljivičnih uzročnika bolesti, 3 

bakterioze i više od 25 vrsta virusa i fitoplazmi.Hemijske mere zaštite mogu 

se uspešno koristiti samo protiv nekih kategorija gljivičnih bolesti lista i 

ploda jagode, dok je većina bolesti korena gotovo neizlečiva. 

 

Bolesti korena 

Budući da je još uvek najraširenije gajenje jagoda na otvorenom ili u plastičnim 

visokim tunelima (pokriveni način gajenja jagode),na humke s folijom i mekanim 

cevima za navodnjavanje “kap po kap”, proizvođači prilikom podizanja takvih 

zasada moraju biti upoznati da je većina danas raširenih i robusnih sorata 

(madeleine, raurica, idea) vrlo osetljiva na bolesti korena. Među najvažnijim  

gljivicama uzročnicima truleži korena jagoda navode se vrste Phytophthora, 

Rhizoctonia, Aphanomyces, Fusarium, Alternaria, Coniothyrium, Phytium, 

Cylindrocarpon i Verticillium. U manjem obimu te se gljivice nalaze u svim 

staništima, pa i tamo gde jagode nikad nisu uzgajane.Gajenje pod folijom i 

intenzivno navodnjavanje doprinose pojačanim štetama od bolesti korena jagoda, 

pa prilikom izbora staništa za nove zasade prednost uvek dajemo prozračnim i 

propusnim zemljištima s većim udelom organske materije. Ako se na istim 

parcelama jagode češće uzgajaju, problemi sa bolestima korena biće učestaliji, a 

štete sve veće. Moguća je hemijska sterilizacija površina primenom dazometa 
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(Basamid G) barem dva meseca pred sadnju jagoda, ali zbog visokih troškova 

proizvođači ovu meru izbegavaju. Obično se simptomi infekcija korena pojave 

tokom vrućeg dela dana u obliku brze i nenadane uvelosti, smeđe promene boje 



lišća i potpunom propadanju biljaka. 

 

                                             

 

               Tamna ili crna trulež    

Tamnu ili crnu trulež korena jagoda uzrokuju gljive roda Verticillium, Fusarium i 

Rhizoctonia. Ako je napadnut manji broj biljaka, najbolje ih je čupanjem odmah 

odstraniti iz zasada. Delimičnu zaštitu daje zalivanje jagoda rastvorom hlortalonila 

(Bravo 720 SC) ili iprodiona (Kidan SC) (ako zaraza potiče od vrste Rhizoctonia 

solani), odnosno rastvorom azoksistrobina (Quadris SC) ili tebukonazola ( Folicur 

250 EW) (ako je koren jagoda napadnut gljivama iz roda Fusarium). Zbog 

sprečavanja mogućih šteta na korenu jagoda od gljivica roda Phytophthora i 

Phytium struka preporučuje, a proizvođači često pred sadnju potapaju sadnice 

jagoda u rastvor propamokarb-hidroksida* (Previcur 607 SL). Zbog karantinske 

vrste Phytophthora fragariae var. fragariae zasade jagoda podignute sadnjom 

uvezenih sadnica treba redovno zdravstveno pregledati, a po potrebi odstraniti sve 

bolesne biljke i naknadno ili parcijalno zasad zalivati rasvorom metalaksila 

(Ridomil Gold MZ i sl.) ili Al-fosetila (Previcur Energy, Aliette WG i sl.). 

               Antraknoza jagode 

(Colletotrichum acutatum, C. gleosporioides), uzročnici truleži stabljike i lisne 

drške, nepravilnih tamnih lisnih pega i ulegnute tamne pegavosti plodova jagoda. 
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Većina najčešće uzgajanih sorata jagoda je vrlo osetljiva na antraknozu(marmolada, 

elsanta, miss, arosa, raurica i dr.). Većina specifičnih fungicida koje koristimo za 

suzbijanje sive plesni (Botrytis cinerea) ima samo delimično delovanje na 

antraknozu jagoda, fenheksamid (Teldor 500 SC) i pirimetanil (Mythos SC i dr.) 

pokazuju slabiji sporedni učinak na antraknozu 30-40%, a iprodion (Kidan 

SC,Dional 500 SC) čak 50-60%. Delimičnu zaštitu daju i svi bakarni preparati, 



kaptan (Captan WP 50 i dr.) i neki fingicidi iz IBE grupe (npr. difenkonazol, 

miklobutanil*). Puno su na antraknozu jagoda delotvorniji hlortalonil* ( Bravo 720 

SC) i azoksistrobin (Quadris SC). Posebno se efikasno na antraknozu jagoda 

pokazala kombinacija boskalida & piraklostrobina (Signum DF). 

Crvena i siva pegavost 

Među bolestima lišća treba spomenuti crvenu pegavost (Diplocarpon earliana) i 

sivu pegavost ( Mycosphaerella fragariae). U prosečnim godinama i uz 

preventivnu primenu delotvornih fungicida: azoksistrobin (Quadris SC), 

difenkonazol (Score 250 EC) i bakarnih preparata, spomenute lisne pegavosti ne 

mogu ugroziti prinos jagoda. Crvena pegavost se obično u zasadu jagoda 

pojavljuje nakon berbe na starijem lišću, a siva pegavost je česta u hladnim i 

vlažnim prolećnim mesecima na mladom lišću. 

Pepelnica jagoda 

Ovu bolest uzrokuju gljivice Sphaerotheca macularis, S. aphanis koje nasele donju 

lisnu stranu, pa se zaraženo tkivo uvija prema gore, a rubni deo naličja pocrveni. 

Za razliku od drugih biljnih pepelnica površinska micelija na jagodama je vrlo 

retko vidljiva, a najvažniji ekološki činilac ranije pojave pepelnice u jagodama je 

visoka vlažnost vazduha.Pepelnica se brže razvija i veće štete pravi pri uzgoju 

jagoda u zaštićenom prostoru (visokim tunelima, plastenicima, staklenicima). 

Moguća je zaraza još mladih i zelenih plodova, nakon čega se njihov oblik menja 

zbog neravnomernog rasta zdravog i napadnutog dela. Upravo zato napad pepelnice 

na jagodama mnogi poistovećuju s fiziološkim poremećajima usled neravnomernog 

đubrenja. Pepelnicu vrlo dobro suzbijaju fungicidi iz grupe strobilurina, (npr. 

Quadris SC, Signum DF), a u nekim razvijenim zemljama se protiv pegavosti i 

pepelnice nakon berbe koriste još difenkonazol (Score 250 EC), penkonazol (Topas 

100 EC) i sl. 

            Bolesti nakon kišnog vremena 

Među bolestima plodova jagode svakako je najopasnija siva plesan (Botrytis 

cinerea). Pored sive plesni mogu se  pojaviti i ranije opisana antraknoza ili tamna 

pegavost plodova (Colletotrichum). Tokom vrlo kišovitog leta pri kraju berbe 

plodove jagoda naseljavaju i druge gljivice: npr. Mucor, 

Fusarium, Trichotecium, Alternaria, Rhizopus i Penicillium. Siva plesan (Botrytis 

cinerea) pored plodova napada i druge biljne organe, npr. cvetove jagoda ili izdanke 

malina. U zasadima sa loše uređenim vodenim režimom pojava plesni na cvetnim 

organima jagoda je učestalija, a svakako je najopasnija u vreme početka dozrevanja 

plodova. Na cvetnim organima napadnuto tkivo prvo posivi, ubrzo potamni, a za 
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nekoliko  dana se u uslovima vlažnog vremena razvija karakteristična siva prevlaka, 

po čemu bolest zovemo siva plesan. 

Pri gajenju jagoda na otvorenom štete od sive plesni su veće, jer je zasad duže 

vlažan nakon kišnog perioda! 

No, zbog visoke vlažnosti vazduha u zaštićenim prostorima, siva plesan nije ništa 

manje opasna pri uzgoju jagoda u visokim tunelima, plastenicima ili staklenicima. 

Svakako se preporučuje odstraniti sve zaražene plodove iz zasada, posebno ako 

dozrevanje jagoda i berba traju duže razdoblje. Hemijske preparate sa delomičnim 



ili sporednim učinkom na sivu plesan koristimo barem dvaput od početka rasta do 

početka cvatanja, npr. hlortalonil* (Bravo 720 SC,), i azoksistrobin (Quadris SC). 

Od početka cvatanja do berbe preventivno koristimo specifične botriticide, npr. 

fenheksamid (Teldor 500 SC), ciprodinil & fludioksonil ( Switch WG) ili boskalid 

& piraklostrobin (Signum DF). Koristimo ih naizmenično u prosečnim razmacima 

10-14 dana, uz poštovanje propisane karence. 

 

                                    

             

                                                                              Dipl.ing. SLOBODAN  GOŠIĆ 

         ŠESTA  TEMA                                                                                        

                                               ZAŠTITA ŠLJIVE 
  

                                Smotavac šljive (Grapholitha funebrana) 

 

Smotavac šljive, široko je rasprostranjen na području Mačvanskog okruga. 

Njegova gusenica, prouzrokovač je takozvane „crvljivosti“ ploda šljive i  

prevremenog opadanja ploda. U zavisnosti od sorte, godine i područja, procentat 

„crvljivi“ plodova značajno varira i može se kretati i do 100 %. Napadu, naročito 

su sklone plemenite sorte šljive. Manji značaj, ovaj savijač, ima kao štetočina 

ploda breskve i kajsije. 
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Leptir smotavca  je dužine tela  6 – 7 mm. Raspon krila, kreće se, od 13- 15 

mm. Prednja krila su tamno sivo smedje boje, sa više tamnijih i svetlijih kratkih, 

poprečnih crta, na prednjem rubu krila. Na vanjskom rubu krila, nalazi se jedna 

ovalna, bledo siva pega a unutar nje 3 – 4 smedje crtice. Zadnja krila, jednolično su 

obojena, nešto svetlije od prednjih. Prepoznavanje štetočine je važno za uspeh 

zaštite. Inače, veoma lako može doći do pogrešne dijagnoze, pogrešne prognoze i 

mera zaštite šljive. 

 

Jaje je sočivasto i okruglo. Sveže položeno jaje staklasto i providno. U toku 

embrionalnog razvića, jaje postaje belo, zatim žuto a dan pre piljenja gusenice crno 

(providi se formirana glava i vratni štit gusenice). Tek ispiljena larva, svetlo je žute 

boje, sa njenom sjajnom glavom, vratnim i analnim štitom. Od drugog, do četvrttog 



stupnja gusenica je bela, a u petom, karakteristično svetlo crvenkasta. Glava, vrat i 

analni štit, kod odrasle gusenice tamno su smedji. Pred prelazak u lutku, dužina 

tela larve je 10 – 12 mm. Lutka je prekrivena i žuto smedje obojena. 

 

     
 

 

 

U zavisnosti od meteoroloških uslova smotavac šljive kod nas ima dve do tri 

generacije. Prezimljava, kao odrasla gusenica u beličastom kokonu, smeštenom na 

zaklonjenom mestu a najčešće ispod naljuštene kore debla. Na proleće, gusenica 

prelazi u lutku, a zatim u imabo. eklozija leptira prezimljavajuće generacije 

započinje početkom maja, a završava se u drugoj polovini juna. Leptiri prve 

generacije, javljaju se već krajem juna, a druge, krajem jula. Leptiri druge 

generacije, mogu se zapaziti sve do početka septembra. 

 

Leptiri danju miruju, a lete u sumrak i kopuliraju u ranim satima jutra. Zenka 

polažejaja pojedinačno na površini ploda šljive, na raznim mestima na plodu, ali 

uvek sa njegove donje strane. 
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Sasvim retkom jaja mogu biti položena i na list. Ženka prosečno polaže od 40 

– 60 jaja. Embrionalno razviće završi se za  4 – 10 dana. Ispiljena gusenica se 

kratko vreme kreće po površini ploda, a zatim ubušuje u plod. Nakon ulaska u plod 

larva se kreće prema peteljki, kako bih, presecanjem sprovodnih sudova izazvala 

zastoj u kretanju soka. Radi toga ovi plodovi prestaju sa rastom, dobijaju ljubičastu 

boju i prevremeno opadaju. 

Momenat za interveniciju protiv ove štetočine, odredjuje se na osnovu 

praćenja njenog razvića uz pomoć seksualnih klopki sa feromonom , odnosno 

dinamika polaganja jaja i oštećenja plodova, a pada u vreme kada  oštećenje 

plodova dostignu ekonomski prag štetnosti. Za donošenje odluke o tretiranju 

značajni su i meteorološki uslovi u tom periodu koje treba svakodnevno pratiti. 

Naredno tretiranje svakako odredjuje i dužina delovanja primenjenog preparata  i 



brojnost leptira ulovljenih na klopkama. Za uspešnu zaštitu šljive od ove štetočine 

potrebno je izvesti ukupno 3 – 4 tretiranja. Za suzbijanje pomenute štetočine mogu 

se koristiti sledeći preparati: Actelik 0,1 %; Fenitrotion 50 EC 0,15 %; Decis 2,5 EC 

0,05 %; Confidor 200 OD  0,5 l/ha; Caliypso  408 SC  0,3 l/ha i dr. 

 

           Bilten je informativnog karaktera, te ste u obavezi da prilikom primene 

pomenutih  sredstava koristite originalno upustvo proizvodjala koje je priloženo 

uz preparat. 
 

 

                                                                  Dipl. Ing.  NADA  BAĆANOVIĆ 

                               

SEDMA  TEMA 
 

                          

                             TOV  “PROLEĆNE  TELADI” 
 

U “prolećnu telad” spadaju grla rođena od 20-og marta i tokom aprila, maja i 

juna. 

  a) Faza odgoja: traje oko 100 dana do težine 120-130 kg. To se postiže prosečnim 

prirastom od oko 800 g. Ovu težinu telad postižu od početka meseca jula, avgusta i 

septembra  iste godine. Pored  koncentrata, telad se rano navikavaju na seno i zelenu 

masu (silažu, repu). 

  b) Predtov na paši: od jula do 1-og oktobra (30-92 dana) 

Ishrana se sastoji od 1 kg sena, 1do1,5 kg koncentrata i paša tokom boravka prvog 

meseca na pašnjaku, a posle toga samo paša.  Prirast iznosi oko 600 g/dan, a ukupni 

prirast 18 do 55 kg. Težina na kraju perioda: 138-185 kg, a starost životinja 130-192 

dana. 

  c) Stajski period: 1- oktobra do 15-og maja iduće godine (227 dana) 

Ishrana se sastoji od prosečno 4 kg koncentrata i  silaže po volji. Očekivani prirast sa 

ovakvom ishranom je  1.200 g/dan, a ukupni prirast 272 kg. Konačna težina 410 do 

457 kg, a starost 357 do 419 dana tj., 12 do 15 meseci. 
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               Varijanta tova prolećne teladi 

 a) Uzgojna faza: traje oko 100 dana do težine 120 do 130 kg što se postiže 

prosečnim prirastom oko 800 g. Ovu težinu telad postižu od početka meseca jula, 

avgusta i septembra  iste godine. Osim koncentrata, telad se rano navikavaju na seno 

i zelenu masu (silažu, repu). 

  b) Predtov na paši: od jula do 1-og oktobra  (30 do 92 dana) 

Ishrana se sastoji od 1 kg sena, 1 do 1,5 kg koncentrata i paša tokom boravka prvog 

meseca na pašnjaku, a posle toga samo paša. Prirast oko 600 g/dan, a ukupni 18 do 

55 kg. Težina na kraju perioda: 138-185 kg, a starost životinja 130-192 dana. 

  c) Stajski period tova: 1-og oktobra do 15-og maja (227 dana). 

Ishrana se sastoji od 1do 2 kg sena, 1do2 kg koncentrata i silaže po volji. Ako su 



seno i silaža kvalitetni, koncentrat se može izostaviti. Prirast je 500 g/dan, a ukupan 

prirast 114 kg. Težina na kraju perioda 252 do 300 kg, a starost na kraju perioda 357 

do 419 dana tj., 5-12 meseci. 

  d) Pašni tov: 15-og maja do 1-og oktobra (138 dana) 

Ishrana se sastoji od paše po volji. Prve dve do tri nedelje u periodu privikavanja na 

pašu daje se 1 do 2 kg sena, zatim samo paša. Očekivani prirast je oko600 g/dan, a 

ukupni 83 kg. Težina na kraju perioda 335 do 383 kg, a starost grla 495 do 557 dana 

tj., 16,5-18,5 meseci. 

  e) Stajski tov: 1-og oktobra do 15-og maja (227 dana). 

Ishrana se sastoji od 3 kg koncentrata i silaže po volji. Ako je silaža vlažna, potrebna 

je i mala količina sena. Očekivan prirast je oko 1.100 g/dan, a ukupan 250 kg. Težina 

na kraju perioda 585 do 633 kg, a starost grla 722 do 784 dana tj., 26 do 24 meseca. 

Grla se mogu isporučiti i sa manjom težinom tj., nešto mlađa, ako se traži težina od 

500 kg pa na niže. (izvor veterina.info) 

 

                                                                                          dipl.ing.  MARINA  GAČIĆ 
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